

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám, földszint (Arany Bika-bérbázis). — Telefon: 113 (7 mellékállomás). Szerkesztéségi hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám, (Arany Bika-bérbázis) földszint. Telefon: 113 (7 mellékállomás). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

Polgár akarsz maradni a magyar hazában? Tedd a keresztet a 2-ik kockába!

Szentistváni gondok

Írta: Vass László

„Új Isztragomban István szent király, pap és parasztor mind körötte áll...”

Igy mondja a krónika. Ott ül István, magyarok királya és tűnődik az esztergomi hegyfok hajdani római őrtornyában, papok és parasztorok mozdulatlanul állnak körülötte, csöndben, szemrebbenés nélkül. Mintha egyedül csak István volna a toronyban, egyedül ijesztő magányban s véle a gondolat, hogy maroknyi népe helyett, annak nevében és szolgálatában mindennel törődjék, az új haza sorsával, a nemzetségek ügyes bajos dolgaival, külső és belső háborúságokkal. A nemzet jövőjével. Mindenre gondol s gondolat bizonnyal a multra is. Az elődökre, hunokra és avarokra, akik századok során egymást váltva, fergegként jelentek meg a dunavölgyi arénában, s páráként tűntek el a versengő népek soraiból. Mit tegyen ő, a magyarok első királya? Az elődök szörnyű sorsa az ő népét is fenyegeti, a forgandó szerencse csak ideig-óráig kegyes, később a balsors annál pusztítóbb tud lenni, ha a nemzet irányítói meggondolatlanul cselekednek és nem építenek szilárdabb talajra. Körös-körül Európa kiforratlan, országok térképe, nemzetek helye még cseppfolyós állapotban kavargó.

Mitévő legyen hát magyarok királya? Hogyan lehessen itt biztos fundamentomra építeni? A németek császára haddal tör Szent István népére, hogy meghódítsa és beolvassza Magyarországot a nagy német birodalomba. István király védekezett és hőiesen kiverte a magyarságra törő német császárt. De belül is meg kellett törni a pogány királyok uralmát. Oriási nehézségek álltak útjában. Választania kellett: megmaradni nemzetnek a keleti őshazától hozott értékekkel, vagy szétszóródni porzsenként, felismerhetetlenül a hódító német hatalom örök kövei között. Melyik út biztosítja az előbbi sorsot s melyik rejti a másikat?

Szent István király ezen a súlyos kérdésen tűnődött ott Isztragom várában, hosszasan és mélyen, tűnődött a multon, amely az avarok és hunok tömegsírjait mutatta s nézett előre a jövőbe, ezer esztendővel s még tovább. Hogyan kerülhetné ki népe a nagy Sirt... És választotta István király bölcsen és higgadtan a modern haladó eszmékhez híven a keresztény államrendszert, nem szolgai követéssel, hanem harmónikus egységbe olvasztva az ősi, sajátos magyar hagyományt az idők új szellemével.

... Ez a régi, majdnem ezer-

Az Országos Nemzeti Bizottság megállapította Öry István választójogosultságát és választhatóságát A végső döntés értelmében változatlanul Öry István a kisgazdapárti lista második jelöltje

Mint ismeretes, a debreceni központi összeíró és választási bizottság Öry István részére nem állapított meg választójogosultságot és névet törölni rendelte a Független Kisgazda Párt listájából. Feltűnést keltett ez a határozat annál is inkább, mert megelőzőleg ugyanez a bizottság megállapította Öry István választói jogát.

A sérelmes határozat ellen a Független Kisgazda Párt országos központja a törvény adta lehetőségével élve közvetlenül az Országos Nemzeti Bizottságnál írásban felszólalt.

Mint értesültünk, az Országos Nemzeti Bizottság a Kisgazda Párt felszólalásának helyt adva a központi összeíró és választási bizottságnak Öry Istvánra sérel-

mes határozatát hatályon kívül helyezte.

Ez a döntés azt jelenti, hogy semmiféle változás nem történik a Független Kisgazda Párt jelölajtajában és Öry István változatlanul a második helyen jelölt a párt listáján. Az Országos Nemzeti Bizottság határozata nagy megnyugvást keltett a Kisgazda Párt körében.

Ujra tárgyalják Magyarországot felvételi kérelmét az UNO-ba

Legújabb jelentések szerint a biztonsági tanács csütörtökön ismét tárgyalás alá veszi Magyarországot, Olaszországot, Románia, Bulgária és Ausztria kérelmét a Nemzetek Szövetségébe való felvételre.

Megelőzőleg a felvételi kérelmező nemzetek közül csupán Japán és Pakisztán ajánlották felvételre az előkészítő bizottságok. Az angolok kifogást emeltek Magyarországot, Bulgária és Románia ellen, míg a Szovjet

Unió Ausztria és Olaszország felvétele ellen foglalt állást. Ilyen előzmények után kerül újra tárgyalás alá a felvételi kérelmek országok ügye.

Az Országos Nemzeti Bizottság határozata a választás tisztaságáról

Tiltakozás a külföldön terjesztett alaptalan híresztelések ellen

Az Országos Nemzeti Bizottság kedden délelőtt ülést tartott Szakasits Árpád elnöklétével.

Az Országos Nemzeti Bizottság a felszólalások értelmében egyhangúlag a következő határozati javaslatot fogadta el:

Az Országos Nemzeti Bizottság a leghatározottabban tiltakozik azok ellen a bel- és külföldön terjesztett alaptalan és rosszhiszemű híresztelések ellen, amelyek a reakciók, fasiszták és háborús bűnösök elleni törvényes kizáró intézkedésekre hivatkoznak, a választások tisztasága iránt akarnak kétséget kel-

teni. Megállapítja az ONB, hogy már az eddigi adatok is a választások tisztaságát jelentős emelkedést mutatják, az 1945. évi választójogosultak számához képest. Az ONB felhívja az összes, a Magyar Nemzeti Függetlenségi Frontba tömörült demokratikus pártokat, az összeíró bizottságok tagjait s minden választási funkcionáriust, hogy a legfélékenyebben őrkdjenek a törvényes rendelkezések pontos betartásán, hassanak oda, hogy a végleges névjegyzékek összeállításánál a jogtalanul kihagyottak felvétessenek, azok azonban,

akik kizárási ok fennforgása ellenére a választási névjegyzékbe bekerültek, onnan töröltessenek.

Az ONB eltilti azokat a kísérleteket is, amelyek a választójogosultaknak névjegyzékbe való becsempészésére, de azokat is, amelyek a választójogosultaknak kizárásiára irányultak.

A kérelmek és felszólalások elbírálása során az Országos Nemzeti Bizottság a választói névjegyzékből kihagyott számos egyén aktív és passzív szavazati jogát visszadta.

Dobi István:

Ettől a választástól függ jövő életformánk

A Független Kisgazda Párt világnézete: Magyarul éljünk

Dobi István, a Független Kisgazda Párt országos elnöke nyugatmagyarországi választási körútján figyelemreméltó kijelentéseket tett:

— Azért jöttünk ide — mon-

dotta —, hogy bizalmat kérjünk. Ha én bizalmat és szavazatot kérek, beszélnem kell arról, hogy emberi számítás szerint a jövőben hogyan fogom tudni kiemelni ezt a bizalmat. Jól tudom,

hogy demokráciánkban, amely két és fél éves, sok panasz és kifogás hangzott el. Vanak hiányosságai s gyakran találkozunk a gúnnyal. Valamit azonban ne felejtünk el: Nálunk a demo-

krácia nem a történelmi fejlődés következtében született meg; nem 100, 50, vagy 40 éves. — Viszont ebben a demokráciában módunk és lehetőségünk van nekünk, a Kisgazda Pártnak dolgozni, azért a demokráciáért, melyért már zászlóvontásunknál harcba indultunk. Ez a fejlődés és alakulás még nincs befejezve. — És igen nagy mértékben ettől a választástól függ, hogy a magyar nép jövőben milyen életformában fog élni. — Igenis van módunk dolgozni a demokrácia teljességéért. — Olyan formájáért, amely a magyar nép fiainak a lelkéhez a legjobban hozzá tud simulni. — Szeretni kell tehát a demokráciát és nem bántani. S különösen nekünk, magyaroknak, van okunk arra, hogy erősítsük ezt az életformát. Ebben az országban demokrácia nem volt: ezért voltunk a régi rendszer ellenzékei, később meg egyenes ellenzékei a háború alatt. Dobi István ezután párhuzamot vont az elnyomás és szabadság között és ismertette a Kisgazda Párt történelmi harcát a háború alatt. — A nyomorúságot, amely a háború miatt következett be, meg is lehet azonban nyergelni. A Kisgazda Párt ellen lázítanak, hogy kiszolgálja a baloldali blokkot és a Kommunista Pártot. — Kijelentem, a párt nem tért le a maga egyenes útjáról. De mikor azt látjuk, hogy forrófejű emberek olyan kijelentéseket tesznek, hogy csak rohantjan nekik az ország a falnak, „legfeljebb forradalom lesz”, akkor megdöbbenünk. A mi politikánk hatalmas érdeme, hogy ki tudtuk zárni azt, hogy a politika az utcára kerüljön. — Nem, mi nem akarunk forradalmat. Mi nem fogjuk szembeállítani a parasztságot a munkássággal, a munkásságot a tisztviselőkkel, aki ilyen akar, azt a magyar közéletben lehetlenné kell tenni. Mi a legnagyobb párt vagyunk és biztos vagyok abban, hogy a legnagyobb maradunk. — Az összeküvésnek pártunkra nézve súlyos következményei voltak; ezek még fokozódtak azáltal, hogy itt maradtunk miniszterelnök, pártelnök, főtitkár és ügyvezető-elnök nélkül. De mi

és Jobb ma is mutatja az utat a magyar népnek: kövessük hát idejétmúlt, letűnt uralmi rendszerek helyett ezt az utat, amely — ha sokak számára ma még népszerűtlenül is — ezeréves nemzeti örökségünknek megfelelően, egyedül biztosíthatja a fennmaradást és a boldogulást. Biztosítja az újabb ezer évet. Legyen elég erőnk az utat végigjárni, ahogy ezt bölcsen elgondolta Isztragom várában az első magyar király.

és nem jelszó, nem is pompa, fény és tűzijáték hanem kiapadhatatlan örökség és valóság. Egy régi magyar prédikátor, a XVIII. század elején így jellemezte a nagy király egyéniségét: Szent István élte és uralkodása hiteles szolgálat és véres veríték. Tudjon a mai magyarság is köteless szolgálatot dolgozni és ha kell véres verítéket izzadni a boldogabb jövőért és független nemzeti léte fennmaradásáért. A külső pompa elől a lélek áhitatába búvó ünepelés legyen az eszmélés, a tanulás ideje. Mert Szent István tanításával létezhet csak a nemzet. A dicsősé-

krácia nem a történelmi fejlődés következtében született meg; nem 100, 50, vagy 40 éves.

— Viszont ebben a demokráciában módunk és lehetőségünk van nekünk, a Kisgazda Pártnak dolgozni, azért a demokráciáért, melyért már zászlóvontásunknál harcba indultunk. Ez a fejlődés és alakulás még nincs befejezve. — És igen nagy mértékben ettől a választástól függ, hogy a magyar nép jövőben milyen életformában fog élni.

— Igenis van módunk dolgozni a demokrácia teljességéért. — Olyan formájáért, amely a magyar nép fiainak a lelkéhez a legjobban hozzá tud simulni. — Szeretni kell tehát a demokráciát és nem bántani. S különösen nekünk, magyaroknak, van okunk arra, hogy erősítsük ezt az életformát. Ebben az országban demokrácia nem volt: ezért voltunk a régi rendszer ellenzékei, később meg egyenes ellenzékei a háború alatt.

Dobi István ezután párhuzamot vont az elnyomás és szabadság között és ismertette a Kisgazda Párt történelmi harcát a háború alatt.

— A nyomorúságot, amely a háború miatt következett be, meg is lehet azonban nyergelni. A Kisgazda Párt ellen lázítanak, hogy kiszolgálja a baloldali blokkot és a Kommunista Pártot. — Kijelentem, a párt nem tért le a maga egyenes útjáról. De mikor azt látjuk, hogy forrófejű emberek olyan kijelentéseket tesznek, hogy csak rohantjan nekik az ország a falnak, „legfeljebb forradalom lesz”, akkor megdöbbenünk. A mi politikánk hatalmas érdeme, hogy ki tudtuk zárni azt, hogy a politika az utcára kerüljön.

— Nem, mi nem akarunk forradalmat. Mi nem fogjuk szembeállítani a parasztságot a munkássággal, a munkásságot a tisztviselőkkel, aki ilyen akar, azt a magyar közéletben lehetlenné kell tenni. Mi a legnagyobb párt vagyunk és biztos vagyok abban, hogy a legnagyobb maradunk.

— Az összeküvésnek pártunkra nézve súlyos következményei voltak; ezek még fokozódtak azáltal, hogy itt maradtunk miniszterelnök, pártelnök, főtitkár és ügyvezető-elnök nélkül. De mi

és Jobb ma is mutatja az utat a magyar népnek: kövessük hát idejétmúlt, letűnt uralmi rendszerek helyett ezt az utat, amely — ha sokak számára ma még népszerűtlenül is — ezeréves nemzeti örökségünknek megfelelően, egyedül biztosíthatja a fennmaradást és a boldogulást. Biztosítja az újabb ezer évet. Legyen elég erőnk az utat végigjárni, ahogy ezt bölcsen elgondolta Isztragom várában az első magyar király.

Igazolvány képek
HORVÁTH FOTÓTÓL,
Simonffy utca 1/b.

Az ARANY BIKA terraszkávészében külföldről most érkezett Kévésy-Barsi duett keleti táncaival, Ács Vali akrobatikus modern- és szalontáncaival, Pajor Adrien klasszikus táncaival, Magyary Judit konferálása és szonon énekeivel szórakoztatja a t. Vendégeinket. Belépődíj nincs! Jazz-cigányzene! Telefon: 168.

tudtuk, hogy ez nem fog a párt életébe kerülni, mert a nép akarja, hogy ez a párt legyen. El fogjuk felejteni, hogy célkitűzéseink személyekhez voltak kötve, a jövőben a párt sorsa eszméinkhez lesz kötve. — A Független Kisgazda Pártnak az a világnézete, hogy magyarul kell élni, függetlenül és szabadon, a vallásos élet szabad gyakorlása és a magántulajdon biztosítása mellett. — Ebben a választásban vá-

lasztási szövetségre léptünk. — Szükség volt erre a szövetségre, mert féltünk, hogy olyan féktelen választási agitáció indul meg, amelyet koalíciós megállapodás nélkül nem tudtunk volna megfékezni. — Azt mondják egyesek, hogy ez a szövetség annyit jelent, hogy a koalíció pártjai a mandátumokat elosztja. Ilyen megállapodás nincs. — Eppen úgy fogunk választani, mint 1945-ben.

Erős János közellátásügyi miniszter tegnap Debrecenbe érkezett Vasárnap résztvesz és beszédet mond a Kisgazda Párt nagygyűlésén

Erős János közellátásügyi miniszter tegnap délután gépkocsin városunkba érkezett. A miniszter megérkezése után látogatást tett a Független Kisgazda Párt vármegyei központjában, ahol a pártvezetőséggel hosszas beható tárgyalásokat folytatott. Erős miniszter, mint ismeretes a Hajdú-Bihar választókerület Kisgazdapárti listájának vezetője s ebbeli minőségében is tájékozódást kívánt szerezni a választókerület politikai hangulatával kapcsolatban.

Vasárnap ismét Debrecenben lesz Erős János. Délelőtt 11 óra körül az Arany Bika nagyteremben választói nagygyűlést rendez a Független Kisgazda Párt, melynek vezérszónoka lesz Erős miniszter. Beszéde minden bi-

zonnal kiemelkedő eseménye lesz a Hajdú-Bihar kerület választási küzdelmének. A miniszter nagy érdeklődéssel várta beszéde után Öry István pártelnök fog felszólalni, aki Erős miniszter után következik a párt képviselőjelölti listáján. Erős János és Öry István beszéde után még több felszólalás fog elhangzani.

A Független Kisgazda Párt városi szervezetének vezetősége ezúton is felhívja a párttagok figyelmét, hogy a vasárnapi nagygyűlésen feltétlenül és minél nagyobb számban jelenjenek meg, ezen kívül kéri az érdeklődőket, hogy megjelenésükkel fejezzék ki rokonszenvüket a Független Kisgazda Párt eszméi és politikája iránt.

Az amerikai követ és a brit politikai misszió helyettes vezetője Dinnyés Lajos miniszterelnöknél

A Tájékoztatói minisztérium közli: Selden Chapin, az Egyesült Államok budapesti követe és Walsh követségi tanácsos, a brit politikai misszió helyettes vezetője hétfőn délelőtt megjelent Dinnyés Lajos miniszterelnöknél és kormányának nevében felvilágosítást kért a választásokkal kapcsolatban.

Dinnyés Lajos miniszterelnök megcáfolta a választójog megvonásokkal kapcsolatban a külföldi sajtóban és rádióban terjesztett alaptalan állításokat és közölte:

te, hogy a választások tisztán és szabadon fog megnyitkozni a nép akaratára.

A miniszterelnök ismertette az Egyesült Államok követe és az angol politikai misszió helyettes vezetője előtt azokat az adatokat, amelyeket Pécsen vasárnapi beszédeiben elmondott és amelyek szerint máris 130.000-nal több polgárnak van választójoga, mint 1945-ös választásokon volt és az a szám a kihagyottak sérelmeinek orvoslásával előreláthatólag még emelkedni fog. (MTI)

Dinnyés miniszterelnök sürgős intézkedéseket kért a belügyminisztertől a szavazólapokkal kapcsolatban

Dinnyés Lajos miniszterelnök levelet intézett Rajk László belügyminiszterhez, amelyben felhívja figyelmét, hogy a szavazólapok előállítására körül vizsgálatok történhetnek és helyesnek tartaná, ha vizsgálat papíron a Magyar Állami Nyomdában készítenék el az egész ország részére a szavazólapokat.

Megkezdődött a svábok kitelepítése

A belügyminisztérium sajtóosztálya közli:

A magyar kormány és a németországi szövett megállapított hatóságok között létrejött egyezmény alapján, augusztus 19-én kedden elindult az első szerelvény, amely Magyarországból jogerősen kitelepítésre ítélt svábokat szállít Németország szovjet övezetébe. A szerelvény kb. 1400 délpestmegyei és északbácskai sváb hagyja el Magyarországot. A kitelepítést azért kezdték meg Délpestmegyében, mivel a magyar telepések helyzete itt volt a legsúlyosabb s ezen a helyzeten segítettek, most a svábok kitelepítésével. Az első szerelvény elindulása által kb. 800 magyar telepescsaládot lehet mostmár véglegesen földhöz és házhoz juttatni. Két szerelvény, amellyel kb. 1500 sváb hagyja el az országot, augusztus 21-én Bácskáról in-

dul. Ezzel a szerelvényvel Tolna és baranya megyék 22 községéből szállítják el a sváb családokat.

Vaskút állomásról újabb 1500 svábot indítanak el.

Augusztus 31-ig összesen 40 ezer svábot telepítenek ki Magyarországról.

Truman kiküldöttje a pápánál

Washingtoni jelentés szerint Truman elnök Miron C. Taylort Európába küldi, hogy megbeszéléseket folytasson a pápával és más államok illetékes ténnyezőivel a tartós béke megteremtésének lehetőségeiről.

A köztársasági elnök Kertész Istvánt, Magyarország római követét megbízásból felmentette. A magyar kormány kérte az olasz kormány hozzájárulását kijelölt utódja személyéhez.

PÁRTELET

A női tagozat titkársága felhívja a tagokat, hogy a csütörtök délután 5 órakor tartandó ösztöngyűlésen a rendkívül fontos ténnyel, teljes számban jelenjenek meg. Az előadásokat a legjobb előadók fogják megtartani. A gyűlés pontosan kezdődik a párt-helyiség nagytermében.

Diplomáciai kapcsolatunk a Vatikánnal

Budapesti jelentés szerint a magyar kormány rövidesen felveszi a diplomáciai kapcsolatot a Vatikánnal. Vatikáni követünk valószínűleg dr. Tóth László szegedi egyetemi rektor lesz.

A Szociáldemokrata Párt országos pártnapja

A Szociáldemokrata Párt tegnap országos pártnapot rendezett Budapesten, amely felvonulással kezdődött. A gyűlésen Szakasits Árpád, Marosán György és Kéthly Anna mondtak beszédet és választották a Szociáldemokrata Párt célkitűzéseit.

A centerbury-i érseki helynök Budapestén

Hewlett Johnson centerbury érseki helynök és kísérete Budapestre érkezett. Ortutay Gyula kultuszminiszter üdvözölte és rámutatott az érseki helynök ama felvilágosító munkásságára, mellyel sietett szétosztani harminc esztendő megtévesztő hazugságait a Szovjetunióról. Majd arra kérte a vendégeket, hogy ismerjék meg terveinket, melyekkel a magyar nép függetlenségét, szabadságát, jólétét és biztonságát akarjuk elősegíteni.

Az érseki helynök vidéki városokba, így Debrecenbe is ellátogat.

Újabb négy híd adtak át a forgalomnak

A közlekedésügyi minisztérium hivatalosan közli: Újabb négy híd adtak át a forgalomnak, és pedig a Budapest-hegyeshalmi vonalon, a Bakonyár-hidat; az egyik ferobantott Rába-hidat; Miskolcon a villamosvasút fővonalának alsópályás, rácsos villamos vasúti hidját; valamint a Szajol-Lökösháza vonalon a mezőtúri Berettyó-csatorna hidját. — A négy híd összesen 218 m hosszú.

Közellátás

Finom liszt kiutalás. Felhívja a közlekedési igazgatóság a fűszerkereskedők figyelmét arra, hogy f. hó 21-én, csütörtökön és 22-én, pénteken az 120 kg-os fejadagnak megfelelő finom liszt kiutalása végett jelentkezzenek a közlekedési igazgatóság hivatalos helyiségében.

Kenyerjegy beváltás. A hatósági élelmiszerjegy 10—12 szelvénye, továbbá a pótejegyek 19—24 szelvényei f. hó 24-én, vasárnap estig érvényes és arra kenyér szolgáltatható ki.

Olajutalványok átvétele. Felhívja a közlekedési igazgatóság a nyilatkoztató üzlettel rendelkező húsparasokat, hogy az olaj utalványok átvétele végett a közlekedési igazgatóság hivatalos helyiségében augusztus 21-én jelentkezzenek.

Pótkenyérjegyek kiosztása. Felhívom a nehéztési és testi munkás pótkenyere jogosult alkalmazottakat foglalkoztató üzemeket, vállalatokat, s b. hogy az 1947 évi szeptember havi pótkenyereket külön-külön kimutatásba foglalva a közlekedési igazgatóság központi irodájába (Vörös hadsereg útja 28. I. em.) sürgősen igényeljék. Nyomatékosan felhívom a fenti üzemeket arra is, hogy üzemükben kielőp alkalmazottak pótkenyereit a kitépés alkalmával vonják be és azt a közlekedési központi szolgálatnak vts.za. Közlekedési igazgatóság.

APOLLO MOZI
Ma utoljára: Szépek szépe
Holnapról, csütörtökről:
Lehell az álarok
francia filmemok. Főszerepben: Michel Simon és Madeleine Sologne
Előadások f. hó 5. től 7 és 9 óráig vasár. és ünnepnap 11-órás
Telefon: 194

METEOR MOZGO
Szerdán — csütörtökön
Címzett ismeretlen
Kobos Gyula, Ágai Irén, Róday, Vassary kecskeltal magyar vígjátéka
— Művész híradó —
Előadások: szerdán 2, 4, 6, 8, csütörtökön 6 és 8 órakor.

Vigszínház
mozi
Ma 2.30 4.30, 6.30, 8.30.
csütörtökön utoljára
3.45, 6, 8.15 órakor
a legújabb amerikai filmek:
A vádolt közbeszól
A bátorság, az igazságot, a szerelem filmje. Fősz.: Cary Grant, Jean Arthur, Ronald Colman.

Több mint 66 ezer hadifogoly érkezett már haza
Tegnap Máramarosziget felől jöttek foglyok
Az Oroszországban lévő magyar hadifoglyok tömegesebb hazaszállítására június első napjaiban indult meg. Azóta — tíz hete — állandóan érkeznek hadifoglyok Debrecenbe s a tegnap este beérkezett szerelvényvel együtt a hazatérő magyar hadifoglyok száma elérte a 66.481-et. Augusztus folyamán több mint 10.000 hadifogoly került haza. Ha a szállítási útjeme gyorsul, könnyen lehetséges, hogy ebben a hónapban is hazatér 20—25.000 magyar hadifogoly.
Kedden este Máramarosziget felől érkezett hadifogolyvonat. A szerelvényvel 1439 hazatérő jött, akik között 1087 legénységi állományú katonán, 151 tisztjelölttel, 196 civil személy és 25 munkaszolgálatos volt.

400 rendőr, 150 honvéd és orosz alakulatok kutatják Szentendre környékén a gyilkos SS. banditákat

Mint már röviden jelentettük, vasárnap Szentendre határában bujkáló SS. legények sorozatos rablógyilkosságot követtek el.

Egy budapesti kiránduló lévsaság a Szentendre mellett lévő Kékvíz forrásnál tartózkodott. Délelőtt egy fémestelen, németül beszélő férfi ment a társasághoz és az egyik nővel németül beszélgetni kezdett. Elmondta, hogy kilenc társával egy Magdeburg melletti fogolytáborból szökött meg és itt bujkálnak a Pilis hegyesében.

Minden átmenet nélkül nádrágsebből revolvért rántott és két lövést adott a társaságra.

Az egyik golyó Benke Lajost leterítette. Felesége szívrohamot kapott és a szívbenulás következtében meghalt. A társaság többi tagja elmenekült. Ezt látva az SS gyilkos, visszarahant a holttestekhez, levette a holtak kezéről karóráját és a szétszort holmikat összeszedve elmenekült. Kevevell azután, hogy a kiránduló társaság életben maradt tagjai a gyilkosságot jelentették

a szentendrei rendőrségen, a Kékvíz-forrástól nem messze fekvő Bükkipuszton újabb gyilkosságsorozatot fedeztek fel.

A Zboray-birtok egyik mellék épületében több pisztolylovástól megsebezten és ballandésként meggyilkolva találtak Szlovák József 16 éves, Hornyák János 14 éves, Kocskovszky Dezső 14 éves és Zboray Péter 14 éves fiúkat.

Az épületben tartózkodó ötödik fiatalember a 17 éves Zboray Kálmán vérben feküdt a földön. Amikor a mentőkocsiba emelték, még eszméletlenül volt és elmondta, 3 támadóra emlékszik. Az egyik támadó személyleírása azonos azzal a fiatalemberrel, aki a pesti kiránduló társaság egyik tagját lelőtte. Zboray Kálmán kórházba szállítása, közben meghalt.

A sorozatos gyilkosságok ügyében a nyomozást a budapesti főkapitányság vette át. 400 rendőr 150 honvéd és orosz alakulatok vesznek részt a banditák üldözésében.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET

Rendkívül villamosjáratok minden színházi előadás után. A Csokonai Színház igazgatóságának megkeresésére a HÉV vezetősége ígéretet tett arra, hogy a színház nyitást napjától minden este a színház épületétől kiindulva a debreceni egyetemi kilaklákig biztosítja a közönség hazatérését. A fentiekre való tekintettel a színház titkári irodája felhívja a további lakó közönség figyelmét arra, hogy most már nyugodtan válhat bérletet. Hivatalos órák délelőtt 10—11-ig és délután 5—8-ig, vasár- és ünnepnap 10—11-ig. Telefon: 110.

Szellemnek áll a világ. Az ember életében vidám szigetet jelent a pompás komikuspárnak, Abbot és Costellonak minden alakítása. Ez a két mókás fickó már nem egyszer szerzett nézőknek gondatlan másfélórát s most is minden bizonytalanságot kimerül kimerül Abbot és Costello új filmjét: Szellemnek áll a világ. A filmet pénteken mutatja be a Vigszínház.

A debreceni Magyar-Szovjet Művelődési Társaság ma, f. hó 20-án reggel pontosan 8 órai kezdettel a Vigszínházban bemutatja a Viborg vidéki című eredeti szovjet filmet. A film a nagy orosz író, Alekszej Tolstoj egyik regénye után készült és Magyarországon ezúttal először kerül bemutatásra. Az előadás díjtalan. A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság minden érdeklődőt szívesen lát.

KÖZGAZDASÁG

A tőzsde hétfőn teljesen üzletelen volt. Csak a bányapiacra jött létre néhány kötés. Kötéseket: Szén 76, Salgó 6.20, 14-es fővárosi 73.50, 27-es fővárosi 1100. Kötés nélkül: Bauxit 85 pénz, Globus nyomda 25 pénz, Schuler 22—23, Népszövetségi font 315, Gumi 65 Áru.

A kikereskedő beszerző szövetségek legutóbb soronkívül 3 millió forint értékű pamutárut kaptak. Most a földművelésügyi miniszternek biztosítottak nagymennyiségű textilárut. A földművelésügyi miniszter 4 millió forint értékű árut kapnak a rendes ellátási kvóta terhére, de jegy nélkül. A négy millió értékű textilárut a gyáraknak augusztus 25-ig kell szállítani.

Az 6szi vetőmagakció során kb. 4500 vagon vetőmag kerül kiosztásra. Ennek egy része az állami birtokokról kikerülő nemestett búza; másik része pedig a gazdákkal kötött szerződés alapján természetett vetőmag. — A vetőmag egy része csere ellenében, más része pedig készpénzfizetés ellenében kerül kiosztásra.

Korányi Jenő miniszteri osztályfőnök vezetésével hazakereszt Londonból a magyar kereskedelmi küldöttség. Korányi Jenő kijelentette, hogy útja igen eredményes volt.

Debrecen hároméves terve

121 millió a mezőgazdaság fejlesztésére

Tegnap kiadták Debrecen város hároméves terv javaslatát. A nyomtatásban megjelent javaslatot megküldötték a törvényhatósági bizottság tagjainak, akik szombaton rendkívüli közgyűlésen foglalkoznak a város hároméves tervével.

Debrecen hároméves terve 225 milliós keretben mozog. A mezőgazdasági termelési beruházási terv céljára három év alatt összesen 121 milliót fordítanak, ebből a jelenlegi költségvetési év első negyedében közel tíz milliót, az egész 47-48-as költségvetési években 38 milliót, a jövő költségvetési években 45 milliót és végül a hároméves terv utolsó évében 38 milliót.

Az idei első évben állami hozzájárulás fedezi a hároméves terv mezőgazdasági beruházási szükségleteit. Az állattenyésztés fejlesztésére az első évben 5 millió 400.000 forintot fordítanak, ebből közel negyvmillió jut a szarvasmarhatenyésztésre. Két és félmilliót irányoztak elő a mezőgazdaság gépesítésére, vetőmagtisztító gépek beszerzésére mely az első évben 780.000 forintba kerül, vetőgépeket félmillióért terveznek be.

A mezőgazdasági szakoktatásra 1.700.000 forintot irányoztak elő az első költségvetési évben. Jelentős tétel az öntözőberendezések létesítése, az első évben 20 milliót szánnak erre a célra. Az első negyedévben 5 milliót kell a célra folyósítani.

Két milliót jut az új földhözjutatottaknak tanyaépítésre, egy-egy millió kisvasútra és tanyaépítésként lakásépítésre az első év folyamán. 800.000 forintot szánnak az első évben a mezőgazdasági ipar hűs és konzervgyárak fejlesztésére.

A mezőgazdasági géppálmány fejlesztésénél az első évben 50 vetőmagtisztító, 60 fogatoseke, 100 borona, 60 kapalogép, 500 lakarmányelőkészítő, 200 rosta és 200 vetőgép beszerzését irányozták elő.

A közüzemi termelési beruházási terv 27.000.000 forintot igényel. Az első évben 12 milliót kell befektetni, ebből már több, mint másfélmilliót a város maga vállal. A villamosmunka két és fél millió, a gázmű 5 millió, a nagyerdő fűrdő 2 millió a vízmű 2 millió, a gazdasági vasút közel egy milliót beruházást kap már az első évben. Az elektromos művek két és fél milliót, a kiserőművek, egy kazán helyreállítása, egy kazán kijavítása és a fűtőtárolony újráépítése, — a gázműveknél az elosztóhálózat teljes karbantartása, a vízműveknél három új mélyfúrású kút létesítése szerepel az első év beruházási programjában. A nagyerdő fűrdő területét kibővítik 3 év alatt új kabinsorokat építenek, sportuszodát létesítenek tribünnel, viztisztító berendezést szerelnek be s hogy minuehhez megfelelő mennyiségű víz legyen, új mélyfúrásokat végeztenek.

A városfejlesztési tervre három év alatt 20 milliót irányoztak elő. Barkolozni fogják a Szent Anna, Hunyadi utcákat, a Degenfeld és a Petőfi-teret, a kertészekben: a Temető és a Huszár Gáll, a Jánosí és a Mátyas király, a Gizella és a Gróf Vécei és a Hétfézer, a Lehel, a Biczó Gyula és Sinay Miklós, a Hon-

védtemető, a Gohér, a Margit utcákat, valamint a Poroszlay, a Pozsonyi és a Kishegyesi utat.

Tizenkétmilliót fordítanak lakásépítésre a három év alatt. Új középületek építésére 20 millió jut. Helyreállítják a tűzoltólakatanyát, a volt tűzraktanyát lakásokká alakítják át, ugyancsak helyreállítják a nagyerdő Stadiont. A közbiztonságát is újáépítik. Megépül a gyógyszálló három évre elosztott négy millió forint költséggel. A régi adóhivatal helyén új városi székházat építenek, közel ötmillió forintba kerül.

A szociális terv kilenc és félmillió forintot igényel. Csecsemőotthonok, bölcsődék, tejkonyhák, óvodák, napközi otthonok, játszótérek, tanonc-, ifjúmunkás-

diák, szeretetotthonok szerepelnek a hároméves terv során létesítendő jóléti intézmények között. Egészségügyi vonalon új egészségügyi intézmények létesítését írja elő a hároméves terv, tüdőbeteg gondozó, nemibeteg gondozó, egészségügyi központok, szülőotthonok, gyermeküdülők.

Végül a kulturális terv közel kilencmillióra tart igényt három év alatt. Az általános iskolák fejlesztésére három év alatt 6 és félmilliót fordítanak, a népi kollégiumok támogatására egymilliót, kultúrbaúak létesítésére közel félmilliót, a művésztelep létesítésére 160.000 forintot, a szabadművelődés fejlesztésére félmilliót.

A KISGAZDA PÁRT KÉPVISELŐJELÖLTJEI

Óry István

A Független Kisgazda Párt debreceni-hajdú-bihari választókerületben benyújtott képviselőjelölti listáján második helyen áll Óry István neve. Őt nem is kellene bemutatnunk a debreceni közönségnek, de még a hajdú- és biharmegyei parasztságunk sem. Neve egyéj forrta a debreceni és hajdúmezei Kisgazda Párt történetével.

Óry István személyében megtestesül a tögyökeres debreceni gazda minden jellemvonása. — Higgadt, bölcs ember, a magyar föld szerelmese, a földművelés elsőrendű szakértője, aki maga is gyermekkorától kezdve a földművelés minden ágát gyakorlatban is művelte, mint ahogyan mondani szokás, megfogta az ekaszarvát.

Életrajzi adatait nehéz megszerzeni, mert ő maga nem igen szeret nyilatkozni, nem ad adatokat. De ez nem akadály, hiszen élete nyitott könyv. Ennek az életnek nagyobbik fele csendes, szinte zárkózott mindennapi munkában telt el, az ősei től öröklött páratlan szorgalommal és földszereettel ragadva a földhöz. Korán felismerte, hogy korszerűsíteni kell a magyar mezőgazdaságot és a maga hatáskörében ezt véghez is vitte. A modern gazdálkodást összekapcsolta a fejlett állattenyésztéssel, amivel példát mutatott gazdátársainak.

Általában el lehet mondani, hogy Óry István minigazda. — Kitérő szakértelmé révén hívták el gazdátársai előbb a gazdasági szakkérdések tárgyalóasztalához. A debreceni Gazdasági Egyesületben súlyos szava volt mindanyiszor, amikor komoly gazdalkérdések kerültek szóba, majd megválasztották a törvényhatósági bizottságba.

Bár nem kereste a közszereplést, képességei és arvasága révén a politikai életbe is belekerült. A Független Kisgazda Párt debreceni és hajdúmezei szervezkedésében kezdetől fogva résztvevett, majd 1939-ben, az akkori választásokon a Független Kisgazda Párt második listavezetője lett. Igen nehéz választás volt ez akkor, mert meg kellett birkóznia egyrészt a hatalom minden nyomásával, másrészt pedig a feltörő náci-nyilas propagandával. A két hullámvérés közötti sziklaszilárdan állott Óry István pártja élén. Nehéz küzdelem után egy mandátumhoz jutott akkor a Független Kisgazda Párt.

A háború idején nagyon nehéz évek virradtak a Független Kisgazda Pátra, üldözés és vegzaturák jutottak osztályrészül a párt vezetőinek. A felszabadulás előtti időben, mikor igen sokan fejezettek menekültek, Óry István volt az, aki barátai és ismerőseiben tartotta a lelket, természetesen ő maga is itthon

maradt, ezzel példát mutatott sok gazdátársának.

A demokratikus átalakulás megtörténtekor Óry István helyén volt a politikai életben is és munkatársaival újjászervezte a Független Kisgazda Pártot Debrecenben és a megyében. Akkor Debrecen volt a politikai élet

Bakó Sándor

Szembem ülünk Bakó Sándor bihari kisgazdával, akit a Bihar vármegyei Kisgazda Párt egyhangúlag, közfelkiáltással arra szemelt ki, hogy a választókerület kisgazdapárti listáján az első legyen a bihari képviselőjelöltek között. — Adjuk át a szót Bakó Sándornak:

— 1910-ben születtem, kisbirtokosnak a gyermeke vagyok. — Eléni iskolát Bojton, középiskolát a debreceni református kollégiumban végeztem. A negyedik osztály elvégzése után hazamentem édesapám földjére gazdálkodni.

— Mikor kapcsolódott bele a politikai életbe?

— Politikai pályámat Bajcsy-Zsilinszky Endre, Csizmadia Lajos mellett kezdtem, abban az időben, amikor a parasztság a legnagyobb gazdasági válsággal küzdött, megannyivalva a bolétás randszert. — A parasztság türelmetlen helyzete kényszerített bennünket arra, hogy tegyünk valamit azért a parasztságért, mely szinte minden ellen érték nélkül végezte nehéz munkáját. Én, mint egészen gyermekember, ott voltam az úttörők között. Valahogyan úgy képzeltük el, ha politikailag megszervezzük a parasztságot, nehézsorsán tudunk valamit enyhíteni. Ilyen körülmények vezettek a Független Kisgazda Párt megalakításához, a Derecskén, 1929 július 29-én meghirdetett zászlóhúntáshoz és a Kisgazda Párt, azóta már történelmi nevezetességű békéi programjának megszerkesztéséhez.

— A zászlóhúntás után elképzelhetetlenül súlyos politikai harcok következtek. Én magam végig verkedtem az 1930-as évek összes nyílt választásait. Örökre emlékezetes marad számomra a Váncsod községben velem kapcsolatban lejátszódott hatóságai brutalitás és a vártesi véres incidens, amikor három oldalbor-dámba került a párt programjához való ragaszkodás. Mondanom sem kell, hogy másfél évtizedeken keresztül állandó hatóságai zaklatásnak voltam kitéve.

— Politikai ténykedéséből mire emlékszik vissza a legszívesebben?

— 1943-ban jelen voltam a Nagyváradon október 6-án tartott megyei választmányi ülésen, ahol megjelent boldogult emlékü Bajcsy-Zsilinszky Endre és jelenlegi köztársasági elnökünk is.

központja. Tildy Zoltán pártelnök, a Magyar Köztársaság mostani elnöke a nyilasok előli bujdosásból Debrecenbe érkezve, Óry István házában talált vendégszerető otthonra. Az alkotmányos élet helyreállítását az Idelglenes Nemzeti Kormány Óry Istvánt nevezte ki Debrecen és Hajdú megye főispánjává. — Később, a kettős főispánság szétválásakor debreceni főispán maradt. Ezt a tisztét, el lehet mondani, közmegelegedéssel töltötte be.

Óry István, mint a Független Kisgazda Párt debreceni és hajdúmezei szervezeteinek elnöke rendkívül sokat tett a párt fejlesztéséért és eszméinek terjesztéséért. Az ő elnöksége alatt aratót fényes győzelmet a Kisgazda Párt az 1945-ös választásokon. A debreceni és megyei szervezetek bizalma újra és újra feléje fordult és mindmáig élén áll pártjának. Rendkívüli népszerűségét bizonyítja, hogy akárhány gyűlésen felszólal, mindanivalóit nagy tetszés kíséri, mert ezek a mondánivalók az izzó hazafiságtól, a tiszta demokrácia hitvallásával vannak telítve.

A jelenlegi választásokra a debreceni és megyei párszervezet egyhangú jelöltje és ugyancsak egyhangúan járult hozzá jelöléséhez az országos központ is.

szolgáltatandó zsr vagy szalonnamennyiségről nem számolnak el.

Nyomatékosan felhívja a városi Tanács valamennyi érdekelt hűs-iparos figyelmét arra, hogy a nyilvántartókönyvet a hentes és méz-száros szakosztály útján haladéktalanul szerezzék be, mert a beszolgáltatást ellenőriztetni s aki nem, vagy nem kellő időben tesz eleget ezen kötelezettségének, a közellátás érdekét veszélyeztető cselekmények büntetéséről idevonatkozóan megjelent rendelet értelmében kihágást követ el és 6 hónapig terjedhető elzárással büntethető. Városi Tanács.

„Uj háború esetén az amerikai szárazföld lenne a hadszíntér”

Fernandez brazil külügyminiszter, a panamerikai értekezlet elnöke, szombati megyitő beszédében síkra szállt az egyen teljes szabadsága mellett. Kijelentette, hogy azok az egyezmények, amelyeket az értekezlet előkészít, mérföldkövet jelentenek majd az emberi jogok tökéletes biztosításának útján. — Bramuglia argentin kiküldött hangszólta, hogy az amerikai nemzetek összefogása sürgős lett, mert egy új háború esetén az amerikai szárazföld lenne a főhadszíntér. Aggodalmainknak fokozniuk kell az amerikai nemzetek erőfeszítését annak érdekében, hogy megvédjék demokratikus berendezéseiket és a békét. Ez az értekezlet harc az amerikai igazságért. Beszéde végén síkra szállt az emberiséget pusztulással fenyegető ideológiai harc ellen. (MTI)

Nevelőképző főiskolák

A kultuszminisztérium a hároméves terv megvalósításában a pedagógus státusz életbeléptetése után, szeptember 1-én újabb jelentős lépés lesz. — Ortutay Gyula kultuszminiszter az 1947-48. iskolai év elején megnyitja az első három nevelőképző főiskolát, Budapestén, Szegeden és előreláthatólag Pécsen, amelyek hamarosan más főiskolák felállítását is követik. — Ezzel az általános iskolai nevelőképzés ügye döntő fordulat-hoz érkezt.

Pokoli meleg pusztító robbanást okozott Cadisban

A cadisi hajóállomás egész környéke lángokban áll. Az éjszakai robbanás óta a lakosság pánikszereűen menekül a robbanások sújtotta kikötőgyedény környékéről. A kikötőgyedényben felrobbant egy vegyszerüzlet és a tűz levegőbe repítette a búvárhajók számára tárt torpedókat és egy löszerraktárt. A fellevés szerint a robbanást a napok óta tartó pokoli meleg időjárás okozta. Cadisban megszüntették az áram- és vízszolgáltatást, mert újabb robbanásoktól tartanak.

Ujabb jelentés szerint a városban a tüzek egyre terjednek, a sebesültek száma igen nagy. A lakosság menekül a városból.

80 mázsa löszert robbantanak fel a sámsóni dombok között

Felhívja az I. fokú közigazgatási hatóság a város lakosságát, hogy szombaton, augusztus 23-án délután 3 és 5 óra közt a sámsóni dombok között kb. 80 q háborúból visszamaradt löszert fognak felrobbantani. A robbantást katonai tüzérszerekek végzik. A robbantás előtt 2 órával 2 kilométeres körzetben a környék le lesz zárva. A környező lakóházak tulajdonosai elővigyázatosságból ablakukat nyissák ki. Felkérjük a lakosságot, hogy a nyugalmát őrizze meg, mert a robbantás a legnagyobb elővigyázatosság szem-előtt tartásával történik, kár nem származik. A hatóság közlegek utasításának tegyen mindenki eleget.

Advertisement for 'VESZÉK ELADOK' (Selling) featuring 'Rádió Iró-varrógépet Kerékpárt' (Radio Sewing Machine Bicycle) and 'Soltész, Káivn-tér 2.' (Soltész, Káivn-tér 2.) with 'Javítok! Cserélék!' (I repair! I replace!).

Gozmány György, Nagy Erzs, Csárdás Jóska az ARANY BIKÁ nagytermében augusztus 23-án, szombaton este 8-kor. Legszébb dalok, slágerek, steptáncok! Olcsó 2 - 6 forintos helyárak!

Földbirtokforgalom a Tiszántúlon

A Tiszántúli Földművelésügyi Tanács legújabb helyzetjelentése érdekes adatokat tartalmaz a tiszántúli országrész mezőgazdasági viszonyairól. Közli, hogy az aratási és cséplési munkálatok mindenütt befejeződtek. A termésátlag 2-7 mázsa között mozog. A kapásnövények megsínylették a hosszantartó szárazságot, de a közbe jött kiadósabb esők javították a kukorica- és a burgonyatermesést. Egész Tiszántúlon nagy az aszálykár.

A gyümölcsstermés gyenge közepesnek mondható. Feltűnő az almamely kártevése. Károkat jelentenek olyan helyekről is, ahol szakszerűen kezelték a gyümölcsfákat. Általános a vélemény a termelők részéről, hogy az idén valószínűleg perméző-anyagoknak nincsen kellő hatásuk s eltekintve a férges terméstől, a gyümölcs minősége nem üti meg a szokásos mértéket.

A káposzta, paradicsom, uborka és dinnye jótermést ígér. A szőlők is szép kilátással kecsegtetnek. Az állatállomány fejlődik, de még mindig nem érte

el a régi létszámot. A lovaknál sok a kiselejteendő egyed, amely nem alkalmas a szaporításra.

Szól ezután a jelentés a termelő lakosság nehéz helyzetéről. A kis gazdaságot folytató egyének nem tudnak beruházási hiányokhoz jutni. Ami rendelkezésre áll, igen terhes, ezért csak kevesen vették igénybe.

Megállapítja a jelentés, hogy a földbirtoknál megindult az adásvételi forgalom. Egy kat. hold ára 1500-2000 Ft, közepes talajminőséggel. A haszonbér holdanként 150-200 kg búza vagy rozs. Forgalmasabb helyeken 4-500 kg-ot is fizetnek. Sok a felesbérlet is. A földárak így alakultak: Hajdú megyében egy kat. hold homokos 1000 Ft, fekete földön 2000 Ft; Biharban 2-3000 Ft; Békésben 2500-3000 Ft; Szabolcsban 1500-2000 Ft; Szolnok megyében 1600-2500 Ft. A községi földműves szövetségek igen sok helyen megalakultak, működésük azonban még nem indult meg.

Rendszerbe foglalták a lakóházak helyreállításának szabályait

A lakóházak helyreállításáról a kormány két év alatt hat rendeletet adott ki, melyek az újjáépítés és javítás terén megelődő zűrzavart okozták. Most a közmunkaügyi minisztérium rendszerbe foglalta a különféle intézkedéseket s a kiadott rendeletek végrehajtási utasításával tisztázza képet teremtett e téren. A terjedelmes végrehajtási utasítás 73 szakaszból áll, egységes szerkezetbe foglalja a helyreállítási munkálatok minden kérdését. Kimondja, hogy a rendelet szempontjából lakásnak kell tekinteni a lakás céljaira bérelt helyiséget akkor is, ha azt a bérlő részben ipar vagy kereskedés folytatására használja; — valamint az ipar vagy kereskedés folytatására, vagy raktározás céljára bérelt helyiséget is; ha azt egészben vagy részben lakásul használják.

A lakás helyreállítására jogosult az ingatlan tulajdonosán kívül, a társulajdonos, a bérlő és a bérlői jogviszonyon kívülálló harmadik személy is. Az ingatlan tulajdonosának távollétében a gyámhatóság gondnokot rendelhet ki, aki teljes jogkörrel intézkedik a tulajdonos nevében. Ha a bérlő kíván helyreállítási munkálatokat végeztetni a lakásban, akkor tartozik a szándékát és a tervezett munka műszaki leírását és költségvetését a ház tulajdonosának bemutatni. Ha a tulajdonos a bejelentésre 8 nap alatt nem válaszol, — vagy ha közli, hogy a helyreállítási munkálatok elvégzését vállalja, de azt 30 nap alatt nem fejezti be, akkor a bérlő jogosult a helyreállítást elvégeztetni.

A bérlő által végzett helyreállítás esetében a költségek megállapítása a bérlő által fizetendő egyhavi bérösszeg erejéig terjedhet. Részletesen foglalkozik a végrehajtási utasítás azzal, hogy a háztulajdonos által el-

végzett helyreállítás keretében minő munkálatok kell érteni. Majd kifejti, hogy gazdaságos a munka akkor, ha azt jó és tartós kivitelezés mellett, anyag- és munkapazarlás nélkül hajtják végre. Ebből a szempontból az átlagos igények az irányadók. Különbséget kell tenni a nem gazdaságos és fényűző munkák között, mely utóbbit a nagy költségek miatt mellőzni kell. Természetesen minden helyreállítási művelethez az elsőfokú építési hatóság engedélye és jóváhagyott költségvetése szükséges.

Ha a tulajdonos ugyanabban az épületben több lakást állít helyre, a helyreállított lakások forintra átszámított kétféle alapbérének együttes összegét a helyreállítási költségek nem érik el, a tulajdonos annyi helyreállított lakást adhat szabadon bérlésre, ahány lakás forintra átszámított évi alapbérének kétszeresét a helyreállítási költségek érik.

A lakásügyi hatóság teljesen lakhatatlanná vált lakás bérlőjéül csak azt jelölheti ki, aki az egész lakás helyreállítására kötelezettséget vállal.

A helyreállítás körül felmerült vitás ügyekben a rendelet helyreállítási fellebbezési bizottságot létesít, amely az építési és közmunkaügyi minisztériumban működik s a felmerült kérdésekben végérvényes határozatot hoz.

Intézkedéseket tartalmaz még a végrehajtási utasítás a fűtő-, megvilágítási és vízvezetékberendezések, továbbá a felvonók helyreállításáról, valamint a lakók közös használatára szolgáló épületelemek és berendezésének javítására szolgáló munkálatokról is

Bekopogott a fűszeresbolt ajtaján és meghalt

Tragikus haláleset történt Hajdúnánáson. Öv. Zsuga Imréné, Martinek Zsófia 58 éves asszony elment Juhász József fűszeres Zrinyi utca 27. szám alatt levő üzletébe. Ecetes üveget vitt magával, bizonyára ecetet akart vásárolni. Mivel be volt zárva a fűszerüzlet ajtaja, kopogni kezdett. Amikor a fűszeres kinyitotta az ajtót, Zsugáné már holtan feküdt az ajtó előtt. Szívzselhűdés érte, azonnal meghalt.

Hőforrás vizet

fürdéshez és mosáshoz házhoz szállítok.

Megrendelhető kijelölt dohányárudákban és 247. telefonon.

A tápai Krisztus

Az ország útján függ s a földre néz, Arcán szelíd mosoly a szenvedés.

A falu népét nézi csöndesen, Amint ballagva munkából megyen.

Az ősi népet, mely az ősi föld Zsellére csak és várja az időt,

Mikor saját portáján ür leszen, Mikor az élet neki is szent.

A magyar Krisztus, a falusi szent, Hiszen nekik is megváltást izent.

Olyan testvéri áldással tekint feléjük és biztatja hivat,

Feje fölött a nyárfa is magyar, A fecske is, és egy a zivatar,

Mely őt paskolja s a falut veri És folyton buzgó őt szent sebei

Nem a magyarság sorsát hirdetik? És ki segít, ha ő nem segít?

Juhász Gyula.

Orosz nyelvi és művelődési tanfolyam Debrecenben

A felszabadulás óta eltelt évek alatt erős küzdelem folyt a letűnt rendszer szellemi szerkezetének megváltoztatására. A német nyelv egyedulalmának visszaszorítására a kultuszminisztérium helyes érdeklődéssel rendezte meg a múlt évben tanfolyamát orosz nyelvet tanító tanárok és tanítók részére s egyik jelentős részlege volt ennek a munkának a debreceni Nyári Egyetemmel kapcsolatos Orosz Nyelvi és Művelődési Tanfolyam, amelyen az ország minden részéből mintegy 40 nevelő vett részt.

Ez a 40 pedagógus hősi feladatra vállalkozott, feláldozva nyári szünet idejét a tanulásra, hogy szolgálhat helyén felvegye a harcot a mult hagyományosan rossz kulturpolitikája ellen és felnyíltsák végre azok szemét is, akiknek személtelőség a 25 éves hazug propaganda sűrű hályoggal borította be.

A kultuszminisztérium új fejé, Ortutay Gyulát illeti elsősorban elismerés, hogy lehetőséget adott a tanfolyam megrendezésére s e célra a fővárosi szellemi élet olyan kiválósgaú küldte le Debrecenbe, mint dr. Trocsányi Zoltán egyetemi tanár, aki 40 év óta foglalkozik az orosz irodalommal és nevéhez fűződik a nagy orosz klasszikusok fordítása, dr. Kniesza István professzor, dr. Nemesi miniszteri osztályfőnököt, aki az orosz művészetet ismertette vefeltékes előadások sorozatában és dr. Balczky Emil egyetemi tanársegédét.

Külön meg kell emlékezni a budapesti orosz kolónia tagjainak orosznyelvű előadásairól, akik fáradságot nem kímélve lejöttek Debrecenbe, hogy a hallgatóság eredeti orosz nyelvű és hallgathasson előadásokat. Tamara Tarkovszkaja tanárnő Gorkijról, Pátjomkin szovjet sajtóattasé Nagy Péterrel, Kókin örnagynak a szovjet filozófusokról tartott előadásai felejthetetlen élményei maradnak a tanfolyam hallgató-ságának.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság debreceni csoportja külön előadások, hangverseny és filmek beillesztésével járult hozzá a tanfolyam sikeréhez. Remélhető, hogy ennek a tanfolyamnak a hallgatói tudásban, lelkesedésben megokszorozva távoznak vissza munkahelyeikre, ahol tántoríthatatlan harcosai lesznek a magyar-szovjet barátságunk és kezeik közül egy olyan remzdek fog már kikérülni, amely megszabadulva

végre az egyoldalú germán befolyástól, alkalmas lesz arra, hogy reá épülhessen a magyar jövő. (b. j.)

Ezer vagon burgonya

Ezer vagon burgonyát kíván a város közlekedési ügyosztálya az ősz folyamán Szabolcsból beszerezni, hogy Debrecen burgonya szükségletét fedezni tudják.

Rögtönzött íráspróba és karvizsgálat a bíróságon

A debreceni törvényszék dr. Farkas Aladár elnöklété alatt működő tanácsa kedden tárgyalta Komor István hajdúhadházi helyőrs bűnügyét, akit okirathamisítással vádolt az államügyészség. A vád szerint meghamisította a község által kiállított felszállítási igazolványt, más dátumot írt be és így szállított fát Debrecenbe. A személyi adatok felvételénél Komor tagadta, hogy büntetve lett volna, míg a bűnügyi nyilvántartó szerint Komor karján T. J. betűs jelzésű tetoválás van. Az elnök felszólította Komort, hogy vesse le a kabátját és mutassa meg a karját. Az első vizsgálatnál nem volt látható a karon tetoválás, de csakhamar rájött a bíróság, hogy nem a jobb, hanem a bal karját mutatta a jobb karon azután látszott az odatovall két betű, így kiderült, hogy ő a büntetett előéletű. A hamisításra vonatkozólag tagadta, hogy ő hamisította volna meg a szállítási igazolványt, mire az elnök rögtönzött íráspróbát tartott. — Rögtön megállapítható volt, hogy a hamisítást nem ő követte el, nem az ő kézírásával javították ki a szállítási igazolványt. A törvényszék fel is mentette a vád alól. A felmentő ítélet jogerős.

Debreceni volt színész súlyos autóbalesete Amerikában

Los Angelesből, a filmek városából kaptunk a hírt, hogy Varga Simi, a debreceni Csokonai Színház volt tagja és a közönségünknek éveken át kedvence, aki a szerzetesmagok együtt-sével hevedhatatlan érdemeket szerzett és aki a nyugdíjas társairól sem feledkezett meg, autószerencsétlenség következtében sebesült meg. Július 30-án beteg feleségét egyik barátjának az autóján az orvoshoz vitte, vele volt leánya is. Az autót a barátja vezette. Alig hagyták el Los Angeles, egy hatalmas, 5 tonnás teherautó valószággal legázolta a személyautót, amely teljesen összetört a benn.

Alók súlyosan megsebesültek. Varga Siminek eltört az arcsontja, jobb szemöldöke lefúrt. 4 órással kellett odavarni, kitérték a fogai a testén 15 súlyos zúzódás van. Feleségének eltört a bal lába és a jobb karja, kislányának a jobb lába. Valamennyiüket kórházba kellett szállítani, ahonnan pár napi kezelés után lakásukban ápolatják magukat. A sérülteek gyógyulása heteket vesz igénybe. Debreceni ismerősei, akiknek Simi annyi derült eszt érezett a színában, szeretettel gondolnak rá és remélik, hogy nemokára ismét teljes egészében szolgálhatja a magyarok ügyét az óceán másik részén.

Téglás község lakóinak levele Ortutay miniszterhez

Ortutay Gyula kultuszminiszter levelet kapott Téglás község parasztjaitól. Többek között ezeket írják a közel száz aláírással ellátott levélben:

— Öszinte magyar szívvel monduk köszönetet azért, hogy jogos kérésünket meghallgatta és az általunk megválasztott tanítónő kinevezése iránt azonnal intézkedett, továbbá, hogy iskolánk ajtóinak és ablakainak elkészítésére augusztus hónapra 3000 forintot biztosított.

— Ezt megelőzően hiába zörgöttünk, sehol sem nyitottak ajtót — írják —. Most miniszter úr gyors intézkedéséből megismer-tük, hogy a demokrácia már élő valóság és a cselédsorból származó szegény parasztioknak is lehetővé van téve, hogy tanul-hassanak és három évi szünetelés után végre gyermekeinket iskolába járathatjuk.

Debreceni álszínész szévhámossági Budapestén

Szűcs Ferenc budapesti, Rottenbiller utca 63. szám alatti lakos feljelentést tett magát Kabicsi György színésznek kiadó állítólagos debreceni, Virág utcai lakos ellen, aki bizománya, eladás végett átvett tőle elektromos gépeket, svájci gyártmányú kupos bórsvárt és 200 darab fémfűrészlapot több ezer forint értékben és sem az árukkal, sem a pénzzel nem számolt el. — A rendőrség megindította a nyomozást az álszínész kézrekerítésére.

Helyzetkép a piacról

A hétfői lanya forgalom után a keddi piac igen élénk képet nyújtott. Különösen a baromfi piacon találtunk szokatlanul nagy feihozatait.

Ami a zöldségféléknél leginkább szemünkbe ötött, a rengeteg zöldbab. Ezelőtt két héttel, mikor ugyancsak idénycikket volt, alig lehetett találni s most néhány napja korlátlan mennyiségben vásárolhatják a háziasszonyok. Kiloja 70 fillértől 1.20 forintig kapható. Ezenkívül paradicsom és zöldbparika van még nagyon sok az el-árusítóknál asztalaik. Előbbi kiloja 40-50, utóbbi darabja 4-8 fillér. Hagymát és burgonyát egy-egy helyen láttunk, ahol a vásárlók sűrű sorokban álltak körül az eladókat. A káposzta kilónként 50 fillér, a vöröskáposzta 2.50, ugor-ka, répa, petrszelyem és gomba volt még, de az előbbiekhez viszonyítva nem sok.

A baromfi piacon libát és kac-sát láttunk sokat. A kövér klioja 7-8 forint, a sovány páronként 15-30. Csirke és tyúk párja 10-26. Tojást a bőséges feihozatal ellenére sem láttunk egy darabot sem.

A gyümölcs piacon a görög- és sárgadinnye a legtöbb. Órlási hal-mazokban áll az asztalokon és a földön az egyes árusok előtt, akik mást nem is igen árulnak. Kiloja mindkettőnek 30-40 fillér. A szőlő 1.60-2.80, kórta 1.80-1.80, a szilva 1 forint. Az őszibarack 4.60, az egy-két helyen található citrom darabja 1.30-1.40.

— A délspanyolországi Cadix-ban robbanás történt a kikötőben. Az áldozatok száma igen nagy. A városban tüzvész pusztult.

GAZDAG CIRKUSZ

MA, Szent István napján

két díszelőadás

délután 4 és este 8 órakor

válogatott új műsor számokkal.

Holnap 21-én, csütörtökön este 8 órakor búcsúelőadás.

A város 200.000 romtéglával és ingyen homokkal segíti a domonkosok templomépítését

A tegnapi városi tanácsülésen Kalenda Lóránt műszaki tanácsnok ismertette a templomépítő domonkos egyházközség kérelmét a városi támogatás elnyerése iránt. A város csupán természetben tudja támogatni a templomépítkezést, ez, mint a tanács tagjai hangsúlyozták, kötelessége a városnak már csak azért is, mert a mástélmillió építkezésnél igen

sok munkanélküli nyerhet munkalehetőséget. Ugy határoztak, hogy 200.000 romtéglával és ingyen homokkal járul hozzá a város a domonkos templom megépítéséhez. Kalenda Lóránt kijelentette, hogy a templom terve kifogástalan mérnöki munka, valóban művészi elgondolással érvényes, az új templom előnyösen fog beilleszkedni a városképbe.

A debreceni cserkészek János vitéz előadása a londoni rádióban

A franciaországi világ-jamboree-ről most kaptuk a debreceni cserkészek első tudósítását. „T. Szerkesztőség! Hálaosan gondolunk Önökre, — írják —, akik többször közölték tudósításrólunk lapjokban, valamint azokra a debreceni keresztközökre akik, kisebb-nagyobb adományokkal megkönnyítették kijutásunkat a franciaországi világ-jamboreera. A mai napon a BBC

londoni rádió hangszere vett a francia nyelvű János vitéz bábszínház előadásunkat, és néhány nap múlva nagyon sokan hallgathatják a londoni rádió közvetítésében Petőfi mesejátékát, ahogy a debreceni cserkészek előadták. Szíveskedjenek a közönetünket lapjokban közölni, Vizváry László, Hankiss Elemér a debreceni cserkészbábszínház tagjai.

2445 felszólamlás volt a választói névjegyzék ellen

Még tegnap is sokan jelentkeztek a központi összeíró és választási bizottságnál, hogy az összeíró bizottságok sérelmes határozatai ellen felszólamlással éljenek. Erre azonban már nem volt lehetőségük, hétfőn délelőtt lejárta a felszólamlások beadási határideje. Pontosan 2445 felszólamlás érkezett be a határidőig, ebből körülbelül ezren voltak azok, akiket kihagytak a névjegyzékből, másfelezer voltak, akik a választásjogból kizáró ok fennforgása miatt nem bírtak a pártnak az ajánlásokat, 11 óráig be is adták az új ajánlásokat, amelyek elfogadása felül ma délig dönt a központi összeíró és választási bizottság.

sági felszólamlás volt többszáz olyan személy választójogosultságának megállapítása ellen, akik pedig valamely kizáró ok fennforgása folytán ezzel nem bírtak. A központi összeíró és választási bizottság folyamatosan felülbírálja a beadott felszólamlásokat, az előjelek szerint határideje el is készül velük. Mint ismeretes, a Független Magyar Demokrata Párt ajánlásait nem fogadta el a bizottság. Tíznap délig kellett pótolnia a pártnak az ajánlásokat, 11 óráig be is adták az új ajánlásokat, amelyek elfogadása felül ma délig dönt a központi összeíró és választási bizottság.

Hatósági Választási Iroda közleményei

1. Aki az ország bármely névjegyzékbe választó jogosultként fel van véve, bárhol másutt is szavazhat, ha választójogosultságát szabályos névjegyzék kivonattal igazolja.
2. Az összeíró bizottság elnöke, vagy helyettese, köteles kiadni a névjegyzékben foglalt bármely egyéneknek a névjegyzék-kivonatot, ha személyazonosságát kétséget kizáróan igazolja. Ki lehet adni meghatalmazottnak is, de csak akkor, ha a meghatalmazó aláírását a meghatalmazáson a város polgármestere, vagy a községi előjáróság hitelesítette. Ez utóbbi esetben a névjegyzék „Megjegyzés” rovatába be kell írni, hogy a kivonatot meghatalmazott vette át és a meghatalmazást csatolni kell a választási iratokhoz.
3. A szavazás alkalmával a névjegyzék-kivonatot át kell venni az azzal szavazásra jelentkező választótól és azt is a választási iratokhoz kell csatolni.
4. Ha valaki névjegyzék-kivonatot kapott, de bármi okból mégis a szavazás napján az állandó lakóhelyére visszaérkezik, szavazhat annál a szavazó körnél, ahol eredetileg fel volt véve. Ebben az esetben a névjegyzék-kivonatot vissza kell adni, amelyet a szavazásbizottság szintén a választási iratokhoz csatol.
5. A szavazásbizottság bizottság tagjai, segédei és a pártbizalmiak ott szavaznak, ahol működnek. Azonban eredeti felvételük összeíró bizottságától ők is kötelesek névjegyzék-kivonatot szerezni a szavazáshoz. Ugyanez áll a Központi Összeíró Bizottság, vagy más néven a választási bizottság tagjaira és a pártok által

odaküldött bizalmiakra is. Ők a választási bizottság helyiségéhez legközelebbi szavazó körben szavazhatnak.

6. Névjegyzék-kivonatot 1947. augusztus 28-án déli 12 óráig adhatnak ki a bizottságok. Ugyanezen 18 óráig kötelesek a megmaradt névjegyzék-kivonattal nyomatványokat nyújtani ellen-nyugta mellett a hatósági választási irodának visszaadni, illetőleg ezekről a nyomatványokról az utolsó darabig pontosan elszámolni.

7. A névjegyzék-kivonattal kiállítás céljából a bizottság elnöke, vagy helyettese köteles tartózkodási helyét az összeíró helyiség ajánlóján jól olvasható szöveggel a szavazókörtől választóival állandóan tudatni.

Anyakönyvi hírek

Születések: Széchenyi Miklós kishirtó, Kocsi Bellegő Zoltán, leány Katalin, Székelyi Gábor I. oszt. postai tisztviselő, Honti utca 20. leány Ilona, Kunder Pál kerek. István utca 6. leány Maria, Veres István kerek. Kerek utca 1/b. leány István, Fehér Zoltán áll. tanító Széchenyi utca 62. leány Emma, Gere József és a. Kertész utca 6. leány Marta, Illyés Sándor kishirtó, Bellegő 498. leány Róza, Török Imre gazd. alkalmazott, Klemes 10. leány Lajos, Ujvári Imre kishirtó, Mac 25. leány Julia, Maragosi Sándor cipész, Miklós utca 4/b. leány György.

Eljegyzések: Temesvári István vill. váll. pénzbeszedő, Kécska utca 29. és Kulcsár Zoltán Maróthy Gy. utca 32. Bagdy József Vendég u. 34. és Kovács Piroka Egyek.

Házasságok: Steiner Tibor titkársági Hatvan utca 16. és Rozsnyai Fanni Hatvan utca 16. Lipsey Ágnes cipész Baross utca 1. és Szabó Márta Baross utca 1.

Határozások: Sztepanov János férfi szabó r. kat. 73 éves Miklós utca 37. Ujhelyi János npsz. ref. 74 éves Szarajói F. utca 16. Gere Julia kat. 2 éves Nemesse 85.

A debreceni honvédeknek a f. hó 13-án elkezdett 3. jótékony célú hangversenykörútja során f. hó 26-án Budapesten sz. t. p. 9-10 óráig a magyar rádióban hangversenyt ad. Ugyancsak aznap este a Székesszék városi Zenekar rendezésében a Károlyi kertben az egyesített budapesti és debreceni honvédeknek fogadják együttes hangversenyt adni. Vezetője Verőcei Ernő honvéd karnagy.

DEBRECEN 6. OLDAL 1947. aug. 20.

H I R E K

TERVELL TERMELJ!

Magyar gondolatok

Bármi keserv-k nehezdedjenek az ember vállára, a házaftak teljesíteni kell a kötelességet, melylyel hazájának tartozik.

(Kosuth Lajos.)

— XXI —

Várható időjárás: Mérsékelt szél, délután több felhő, helyenként záporos zivatar. A meleg tovább tart.

Ügyeletes gyógyszerárak: Reménység Csapó u. 22. Mátyás király Várospályai út 16. Radióműsor, Szerda: 7. Késői zene, 8. Hírek, 8.20. Hangszerek 8.30. Kopecky Alajos orgonáé, 9. Görög-keleti istentisztelet, 9.40. Református vallásos föléra, 10. Római katolikus egyházi ének és szentbeszéd, 11. A Független Kiszáradó Párt országos nagygyűlése, 13. Hírek, 13.10. Szent István a magyar zenetörténetben, 13.30. Páló Imre énekel, 14. Hírek, 14.10. Magyar zene, 15. Füst Miklós előadása, 15.20. Cigányzene, 16. Országépítő előadás a stúdióban, 17. Hírek, 17.50. A Budai Dalárda népdalok énekel, 18. Miklós Kata operakészletek énekel, 18.40. Szociálisok a vidéken, 19. Államvadász zenekara, 20.30. Hírek, 20.45. Harmadik év a humor társulatban, 21.15. Hangszerek a Szent István szertartásról, 21.35. Időse, rü kérdések, 21.50. Hírek orsz. 22. Hírek, 22.20. Választási közlemények, 22.30. Vencőháromas, 23. Zenekari művek, 24. Hírek. — Éjszaki 11. 10. Ünnepi muzsika, 17. Órái tea, 18. Hírek, 18.05. Hangos híradó, 18.20. Világhíres magyarok, 19. Falurádió, 19.30. Mesé a Balaton, 20.30. Rádió szabadgyűlem, 21. Hírek, 21.15. Cigányzene, 22.15. BBC lemezek.

A Szent Anna főplébánia templomban szentmisék és ajutosságok sorrendje: szerdán, f. hó 20-án, Szent István napján 1/7, 7, 8, 9, 11 és 12 órák kismisék. Fél 10 órák a nagymisét és szentbeszédet Molnár János presbiter-plébános mondja. Délután fél 7 órák szentbeszédet mond dr. Faragó László hitnász. Ezenkívül kismisék lesznek a Tócskertetben és a fogházban. F. hó 21-én délután fél 7 órák szentbeszédet mond P. Faddi Ottómar Ferencs házfőnök.

Udvarhelyi Ödön, a magyar posta vezérigazgatója több hetes amerikai tartózkodás után hétfő délután visszaérkezett Budapestre, Udvarhelyi Ödön fontos postai ügyi tárgyalásokon képviselte Magyarországot.

A zeneiskolai igazgató a városi nyugdíj intézet tagja s a mindenkori kormányrendelettel a VII. fizetési osztályra megállapított illetményekre jogosult, valamint a VII. fizetési osztály után a II. a lakbérstíly szerint lakáspénzre, illetve a város polgármesterének rendelkezése szerint a lakáspénz ellenében a zeneiskolában a természetbeni lakásra igényjogosult. A zeneiskolai igazgató előlépését illetően a 2500—1945. M. E. számú rendelet rendelkezései az irányalók.

Talált tárgyként beszolgáltattak 1 drb adóvet Szilágyi István névre kiállítva, valamint 1 drb OTI igazolványt és 1 drb birbirtoklevelet. Tulajdonosa átvétel végett az I. em. 59. számú szobában jelentkezzen a rendőrkapitányságon.

Szent István napján a nagyerdő termál és kádfürdő egész nap zárva lesz, csak a strandfürdő áll a közönség rendelkezésére.

A gazdasági rendőrség az ország területén 450 malom vizsgált meg és 117 malomtulajdonos ellen indított eljárást. Ezek közül 57-et internálási javaslatot kaptak a toloncoszálynak. A hátralévő vidéki malmok a közeli napokban vizsgálja meg a gazdasági rendőrség.

A molsoni cserkész világtáborozás hétfőn tartotta záróünnepségét. A csapatok még három napig a táborban maradnak, azután hazaindulnak, illetve néhány csapat még továbbra is Franciaországban marad.

Legelősebben érkezhetsz és sörszék Gömörinél Hatvan u. 2. sz. Vidékiek találkozó helye. Főpostával szemben.

JO ÁLLÁST AKAR? Tanuljon gépirást, gyorsírásat dr. Naményiné gyorsszíróiskolájában. Piac 78. Linoleum-házban.

Szent István napjára lobogózzuk fel a házakat

Szent István napja az egész magyar nemzet ünnepe. Ezen a napon, augusztus 20-án, szerdán lobogózzuk fel a házakat, vagy más módon díszítsük a nemzet színével.

Hj. Komoróczy Imre és Váradai Karolina f. hó 21-én 12 órakor tartják esküvőjüket a Kosuth u. református templomban. Felöltöttek részére rendezésű estélyi estélyi középiskola és építőipari teli tagozat I. osztályának megnyitása. A debreceni állami felsőipariszkola igazgatósága közli, hogy a fenti iskolai tagozatok I. osztályát az 1947—48. tanévben megnyitja, miért is felhívja az érdekelteket, hogy az iskola igazgatóságánál Debrecen, Széchenyi utca 58. sürgősen jelentkezzen, ahol a további felvilágosításokat megkapják.

Felkaszította magát Szabó József 19 éves pasztor Hajdúnánáson Pozsonyi út 53. szám alatti lakos. Az őiban a gerendára akasztotta fel magát, mire ráta-lyáltak, már halott volt. Tettét betegsége miatt követte el, előző este elment a menyasszonyjelöltjéhez, elbúcsúzott tőle és utána követte el az öngyilkosságot.

Államilag engedélyezett zeneiskola nyílik meg szeptember elején a Révész tér 2. sz. alatt (Kis-templomnál) T. Uray Magdolna okleveles zenetanár vezetésével. Zongora, hegedű, harmonium, kamarazene, zeneelmélet és zeneóvoda tanszakokkal. Szatmári Endre, Torjai Anasztás, Zsadán Antal okleveles zenetanárok közreműködésével.

Korcsnai mulatozás közben Biharkeresztessen Sáni Zoltán és Fitz Sándor cigányok ellopottak Szabó Lajos gazdálkodó zsebéből 3100 forintot. A két cigányt elfogták és bezárástolták a debreceni törvényszék fogházába.

Öt foglalkozásuknak nélkülszethetetlen a Ferenc József keserűviz.

Kézrekerült a nagyállomási börtönőrtől egy 17 éves fiatalokor ruhacsomagjában, aki csomagjában ruhacsomagjában átvette az utasok börtönjébe és egy őrizetlen pillanatban eltűnt a rabított csomagmal. A csomagokat egy orgazdának adta el, aki kihasználva a fiatalokor tolvajt, jelentéktelen összegért vette meg azok tartalmát. A kapott pénzt a tettesitalra és utaztatásokra költötte.

Megragalmazta járásbíró. A debreceni törvényszék most vonta felelősségre Balogh Vince berettyóújfalui lakost, aki a mezőgazdasági munkaközvetítőben nagyobb csoport előtt megragalmazta dr. Nánássy Lajos berettyóújfalui járásbíró. Azt állította, hogy egy polgári pert azért vesztett el, mert a felpepes Ráduly Imre egy bírkát adott a járásbírónak. Kiderült, hogy a pert el sem vesztette, hanem a bíróság előtt kiegyeztek Rádulyval. A törvényszék Baloghot rágalmozás miatt egyhónapi fogházra ítélte. Az ítélethez Balogh és az ügyész is meggyűződött.

Előpotott egy ketős ekét ismeretlen tettes özv. Radó Andrásné Arany János utca 63. szám alatti lakos tanýjáról.

Ipari továbbképző tanfolyamok a debreceni állami felsőipariszkolában. A debreceni állami felsőipariszkola igazgatósága közli az érdekeltekkel, hogy 1947. évi szeptember hónapól kezdve kelő számu jelentkező esetén az alábbi esti továbbképző tanfolyamok megtartását vette terbe: Villamosági alapismeretek, villamosipari előkészítő vilamos szerelő, villamosgépkész, villamoshegyező, villamos mérési, villamos hálózat kezelő, rádióipari, stabil motorkezelő, gőzkazánfűtő stabil gézgépkész, lokomobil és céplőgép kezelő, lánghegyező, vas és fémzertergályos, fémpipari szakrajz, lakatosipari szakrajz, esztétikai gyakorlatok, fémpipari hőkezelésművelés, kőműves és ácsipari előkészítő, gyakorlati ezilárságtani, egyeztető vasbontóeszközök, kőműves és ácsipari továbbképző, építésmunkavezető, asztalosipari szakrajz, haladók részére, asztalosipari hőkezelésművelés, faipari gépkész, asztalosipari gépkész, fényező, asztalosipari fűző, lakozó, ipari szaktan és mérési, lakozó, ipari könyvtári tanfolyamokat, mint ipari könyvtári tanfolyamokat.

A tanfolyamokra jelentkezni lehet a debreceni állami felsőipariszkola igazgatóságánál naponta 8—12 óráig és délután 4—7 óráig, ahol részletek felvilágosítás kapható.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIRE!

A Független Ifjúság hajdúme gyei központja szerdán Tiszacsobán és Egyeken tart választási nagygyűléseket.

A Független Ifjúság vármegyei központja hivatalosan közli, hogy ifj. Schmidt József debreceni Plac u. 71. sz. alatti és Tóth Gyula debreceni István út 17-a. sz. alatti lakosokat törölte tagjai sorából.

A Tiszántúli Református Egyházkerületi Nőszövetség iradalmi pályázatát hirdetett színművekre, melynek feltételei meg tudhatók a Nőszövetség elnökségénél, Debrecen, Kálvin tér 17.

Nyomoz, megfigyel rendőrségi és huszonöt éves magángyakorlattal Gálócsy, Baltazar 12. II.

KALAP újdonságok FRANK Arany Biha

Keresztes-Fischer a bécsi Colégium Hungaricumában. Az elmúlt napokban Bécsben feltűnt Keresztes-Fischer egykori belügyminiszter több fasista barátával együtt. A bécsi szállodákban nem kapak alvársra helyet s a szállodanehezségeket úgy oldották meg, hogy a bécsi Colégium Hungaricumában maradt. Egy éjszakát ott is töltöttek. Most folyik a vizsgálat a Colégium igazgatója ellen: mi jogon engedte meg, hogy a Colégium Hungaricumában szálljanak meg Keresztes-Fischerék.

A téglási erdőben garázdálkodó szarvú őrzőket vette a rendőrség. Benes Lajos újfahértői földműves ellen Szabó György téglási MÁV pályasób tett fejlejtést, mert az erdőben lesbenálló fiatal férfi fiatal lányokkal erőszakolodott. Egy 14 éves lányt, karjánál fogva a földön húzva hurcolt be az erdőbe, a leány segítségkérésére a helyszínre érkező Juhász Péter és Bakó Imre téglási földművesek mentették meg. Benes kihallgatása során tagadja a vádat, azt állította, hogy a fiatal lányt csak tréfából csókolt meg és az megijedt, sikoltozni kezdett. A rendőrség kihallgatja az ügyben a megtámadott fiatal leányt.

Kaszolva új elopta Barna Béla vízvezetékész Székelyhadostály utca 12. szám alatti lakostól a hajdúszoboszlói fürdő kabinjából a pénztárcáját 240 forinttal és 500 forint értékű karóráját.

A Nagytemplom Inatérmből ellopott ismeretlen tettes egy keresztesfeszület-terítő és virágváza. Kulcsár Dezső ref. lelkész feljelentése megindult a nyomozás a tettes kézrekerítésére.

Pótkészít sokan itának, de garantáltan szagatlan anyaggal csak mi dolgozunk jótállással. Parazita, Piac u. 58. II.

Felhívjuk a zsidó hadirokkantokat, hadiözvegyeket és deportáltak özvegyeit, hogy saját érdeklükben tekintettel a tárgy fontosságára, folyó hó 21-én délután 6 órák a tanácssteremben megjelenni sziveskedjenek. Vezetőség.

A belügyminisztériumban füz rendészeti érkezőket volt, amelyen elhatározták, hogy az összes nyugdíjemekel tüzrendészeti szem pontbóli felülvizsgálják és a hiányokat pótolják. Az üzemi tüzoltóságok, valamint az állami ellenőrzés alatt álló nagyüzemek tüzoltóságának államosítása folyamatosan van. A tüzoltók részére fegyelmi szabályzatot készítenek s kötelezték az üzemi tüzoltóságokat az egymásnak való kölcsönös segélynyújtásra.

Szeptember 1-től kezdve a szociális ügyosztály intézi a közmunkások ügyeit. A hároméves terv megindulásával a város műszaki ügyosztályának a komoly építő munkában való részvétele szükségessé válik, hogy a lecsökkenett számú személyzettel dolgozó ügyosztály eredményes munkát fejthessen ki, ezért a városi tanács úgy határozott, hogy a közmunkások felvételét, anyagi körülményeinek vizsgálatát, a bérkülönítést és egyéb adminisztratív ügyeket szeptember 1-től kezdve a szociális ügyosztály fogja végezni. Egyedül a műszaki irányítás marad továbbra is a műszaki ügyosztály mellett.

CSEPEL, CSODA
kerékpárok hat havi rádiók 12 havi részletre.
MAYER EMIL cég
Kossuth u. 13. Batthyány u. 5.
Telefon: 380.

